责编:侯敏 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

"村字号"频闪光

"土味"浪潮魅力何在

6汇查都市部

爬上树、站房顶、万人空巷……这不是明星演唱会,而是贵州"村BA"篮球赛的 现场。近年来,从"村BA""村超",到"村晚""村厨",一系列带着泥土气息的"村字 号"文体活动如雨后春笋破土而出。

近日在陕西延安举办的中国文明乡风大会上,农业农村部农村社会事业促进 司发布的《全国"村字号"文体活动情况报告》显示,2024年,全国农村累计举办各 类文体活动超过220万场,其中网络浏览量破10万次的"村字号"超过2200场; "村字号"文体活动类型多达24种。

这股源自田埂乡野的"土味"浪潮,魅力何在?"顶流"背后的密码是什么?

从乡土乐趣到全民盛宴

"没想到我们老祖宗传下 来的农活动作,也能变成这么 好看的舞蹈!""这些舞蹈里全 是我们的生活日常,看着特别 亲切"……

重庆涪陵一场"村舞"选拔 赛上,现场观众的赞叹声此起 彼伏。参赛村民身着特色服 饰,将对土地的热爱、对丰收的 喜悦融入自编自导的原创舞蹈 中,熟悉的农耕生活焕发出别 样魅力.

报告显示,2024年,农民文 体活动参与率超七成。在多样 的"村字号"中,农民不再是台下

的"看客",而是台上的"主角"

作为最先一波"出圈"的"村 字号"活动之一,"村BA"把赛场 "搬"到了中国文明乡风大会的 现场。走出熟悉的家乡球场,面 对全国顶尖的乡村球员,迎接数 千名陌生观众的目光,"村BA" 球员深深感受到:曾经"自娱自 乐"的消遣运动,真的在神州大 地"燃"起来了。

来自河北省宁晋县黄儿营 村的球员李观洋感叹,"村BA' 的火热为农村篮球运动带来广 泛关注:"在我的家乡,更多青少 年愿意在球场上挥洒汗水,更多 家长支持孩子参与篮球运动。"

"村字号"聚了人气,更活 了经济。四川雅安"村跑"赛事 期间周边酒店入住率达80%: 浙江安吉截至去年底拥有乡村 咖啡馆300多家,撬动富民产业 1.21 亿元;湖南保靖举行村厨村 艺大晒活动,带动旅游收入40.8

"'村字号'不仅解决了'如 何富起来'的问题,更回答了 富起来之后如何活得更有价 值'。"长期跟踪观察"村字号" 发展的中国农业大学人文与发 展学院副教授曲甜说。

为何"圈粉"无数?

"村字号"的走红并非偶 然。在一系列强农惠农富农政 策保障下,广大农民更深层次 的精神需求被激发,乡村优秀 传统文化的活力不断释放。

数字化基础设施是坚强支 撑。"村BA"的火爆就源于一条 特色鲜明的短视频的传播:球 员在场上拼搏,苗族姑娘跳着 木鼓舞. 嬴球奖品是黄牛。据 不完全统计,"十四五"期间,网 络浏览量破10万次的"村字号" 累计举办近8000场,逐年增加 趋势明显。

专家指出,一些乡土文体 活动在很多地方盛行已久,近 些年诵讨互联网传播才得以突 破地域、交通等条件限制,从现 实中的"乡村一隅"走向网络里 的"社会全域" 农民主体性是根本动力。

"这些活动不是'表演',而是我 们自己的生活。"中国文明乡风 大会现场,参与"村字号"展演 的延安佛道坪村75岁村民文秀 英言语间满是自信与骄傲。

'越来越多村民在富足后 向往充实的精神生活,人们渴 望在乡村舞台上跳出对生活的 热爱、唱出对家乡的自豪。昂 扬向上的精气神,是'村字号 得以涌现的深厚土壤。"北京 师范大学社会学院副教授王 海侠说。

文化基因是最硬底气。我 国农耕文明源远流长、博大精 深,是中华优秀传统文化的 记者采访观察到,"村字 号"满足了这种源自土地的情 感需求:民族服饰、地方戏曲、 特色饮食等元素的融入,为农 村和城市居民提供了独特的精 神体验和文化认同。

此外, 业内人十分析, 越来 越多的乡村把"村"叫出了骄 傲、叫出了品牌,源于一种内 生的文化自信。地方文化、传 统民俗与流行文化融合起来, 创造出今天充满生命力的乡 村文化,成为极具吸引力的 "诗和远方"。

让"流量"变"留量"

如何推动"村字号"从"一时 火"转向"长久红"? 这是萦绕在 许多活动组织者心头的思考。

对于"村超""村BA"等群众 体育活动来说,有业内人士指 出,目前各地赛事吸引的球员 大多是中年群体,青少年的参 与力度还较为薄弱。

广阔的农村地区其实有 很多好苗子。"中国篮球名宿巩 晓彬建议,设置不同年龄梯度 的赛事,给予孩子们更多展示 的舞台,争取为国家输送更多 优秀的篮球人才。同时参赛范 围力争覆盖更多农村区域,深 层次普及体育文化。

文艺与体育活动存在一定 的专业性,开展活动离不开具 备相应能力的人才。例如,办 "村戏"需要懂戏曲、能表演的 人员,组织体育比赛需要具备 基础裁判知识的人员。

浙江等地推进"非遗工坊" 培育计划;"乡村文化体育活动 策划人"专题培训班等正在实 践。更具专业性的"村字号" 更加彰显文化赋能乡村经济社 会发展的力量。"城市的资金、 技术与人才等优质资源下沉, 可与乡村特色资源深度结合, 为乡村全面振兴持续注入动 能。"王海侠说。

伴随"村字号"火起来,如何 避免内容跟风、趋同现象?"可将 本地特色农业资源、文化资源有 机融入活动之中;还可鼓励相邻 的村镇联合打造'文化片区',各 村分别培育特色节目或项目,轮 流展演,形成资源互补、精彩纷 呈的良好局面。"曲甜说。

近年来,一些因"村字号" 文体活动走红的"明星村"业态 丰富,村集体经济成倍增长,商 业化趋势显著。对此贵州省台 江县台盘村村委会主任岑江龙 认为:"把原汁原味的村字'招 牌'保留好、发展好,要持续探 索一条因地制宜的农体文旅融 合发展路子。

在专家看来,未来应进一 步致力干计各地村民享受到普 惠、优质的乡村文体服务,在坚 守"百姓舞台"的同时,助力更 多乡村实现产业兴旺、村民富 足、风貌优美的美好愿景。

(新华社北京11月5日电 记者 杨湛菲 张博文 王泽昊)

"守护消费"铁拳行动第二批典型案例公布

出租车电子计价器作弊、生产 销售假冒"亚朵星球"枕头、非法改 装电动自行车进行销售……市场监 管总局11月5日公布2025"守护消 费"铁拳行动第二批典型案例。

出租车电子计价器属于国家实 行强制检定的计量器具,其计量准 确与否直接关系乘客切身利益。

在天津市市场监管委查处出租 车计价器作弊系列案中,26辆出租 车的电子计价器装有作弊装置,且 其中16台电子计价器超期未检定: 26辆出租车的司机利用作弊装置增 加计价里程,多收乘车费。天津市 市场监管委依据计量法有关规定, 没收相关出租车司机洗案电子计价 器及附带作弊装置共计26套、罚款 合计3.1万元,并将非法安装作弊装 置的相关当事人移交公安机关。

生产销售侵犯注册商标专用权 的商品,不仅侵犯商标权利人利益, 也损害公平竞争的市场秩序。

在汀苏省南诵市诵州区市场监 管局查处生产销售侵犯他人注册商 标专用权的枕头案中,现场查获印 有"亚朵星球"等注册商标的枕头 543件、各类包装盒 2206件、印有商 标的产品吊牌17245件,经商标权利 人鉴定,均为侵权产品。当事人在 未取得商标权利人授权的情况下,

擅自生产侵权枕头,并通过微信对 外销售,违法经营额100余万元。因 涉嫌犯罪,该案已移送公安机关。

增加鞍座长度、拆除限速装置、 加大电池输出电压等,都是非法改 装电动自行车的行为,市场监管部 门对此始终保持严打高压态势,保 护人民群众人身、财产安全、

湖北省襄阳市市场监管局在电 动自行车治理专项行动中发现,某经 销店将4辆电动自行车私自改装后 对外销售,鞍座长度的尺寸限值项 目不符合国家标准要求,涉案货值 1.04万元。襄阳市市场监管局依据 产品质量法有关规定, 没收洗案电 动自行车4辆,并处罚款2.08万元。

食品广告使用医疗用语,可能 误导消费者,延误疾病治疗,危害不 容小觑。

在青海省市场监管局查处青海 春寿商贸有限公司发布使用医疗用 语的食品广告案中,当事人在网络 直播带货过程中,使用医疗用语推 销普通食品"江中牌高膳西梅饮", 销售金额20.58万元,广告费6.17万 元。青海省市场监管局依据广告法 有关规定,给予当事人罚没款合计 12.35万元的行政处罚。

(据新华社北京11月5日电 记者 赵文君)

今年"个头"最大的"超级月亮"来啦



11月5日,"超级月亮"现身天 宇,21时19分达到满月的状态,这 是全年最接近地球的满月,因此也

是年度最大满月。图为"超级月亮" 与南京阅江楼。

新华社发(苏阳摄)

中国足协聘任邵佳一为国足主教练

据新华社北京11月5日电中 国足协5日宣布,前国脚邵佳一将出 任中国男足国家队主教练。

根据中国足协9月发布的选聘公 告,新任中国男足主教练需满足"具有 国际足联、洲际足联主办的国家队正 式赛事决赛阶段主教练执教经历或有 欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经

历""原则上60周岁以下"等条件,目 标是带队晋级2030年世界杯。

邵佳一出生于1980年,球员时 期代表中国队参加2002年韩日世界 杯,并曾在德甲联赛闯荡多年。退 役后,邵佳一曾担任国足助理教练, 并在多支国青队担任领队、助理教 练等职务。

二批次网络安全保险服务试点工作启动

据新华社北京11月5日电(记者 周圆)记者5日获悉,工业和信息化 部办公厅、金融监管总局办公厅日前 联合印发通知,组织开展第二批次网 络安全保险服务试点工作,旨在加快 推讲网络安全保险服务应用推广,推 动网络安全产业高质量发展。

网络安全保险是网络安全和金 融服务的创新融合。此次试点工作 主要面向电信和互联网、工业、金融 以及其他相关行业领域的企业类保 险,包括面向基础电信运营商及用 户,主要保障通信业务网络和数据 安全、降低电信网络诈骗风险及损 失:面向整车生产制造企业、车联网 服务平台运营企业等车联网相关企 业,主要保障车联网服务平台安全、 车联网数据安全等。